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立法會二題：選舉條例 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下為今日（一月十八日）在立法會會議上甘乃威議員的提問和政制
及內地事務局局長譚志源的答覆： 
 
問題： 
 
  據悉，有曾在內地黨政機構工作的人士，成功連任或當選為第四屆區
議會議員，並有市民懷疑他們是中國共產黨（共產黨）黨員。自香港回歸
後，內地公職人員如以公職身份受委派往香港工作，須持有「因公往來香
港澳門特別行政區通行證」（通行證）。二○○二年立法會通過
《２００１年入境（修訂）條例草案》，規定這些內地公職人員以公職身
份在港工作期間，不得被視為通常居於香港。就此，政府可否告知本會： 
 
（一）有否評估這些曾在內地黨政機構工作並被懷疑是共產黨黨員的人士
進入議會，是否已成為香港的第二支管治隊伍，並干預香港的內部事務，
以及破壞了「一國兩制」、「高度自治」和「港人治港」的原則；若有評
估，詳情為何；若沒有評估，原因為何； 
 
（二）基於「一國兩制」、「高度自治」和「港人治港」的原則，會否考
慮規定任何屬共產黨黨員的香港永久性居民，在參加各級議會和行政長官
選舉時，須向選民披露其政黨聯繫，包括是否中國共產黨黨員；若會，詳
情為何；若否，原因為何；及 
 
（三）自香港回歸後至去年十二月三十一日為止，每年持有通行證在香港
逗留的內地公職人員數目，以及持有該等證件的內地公職人員在中央人民
政府駐香港特別行政區聯絡辦公室、外交部駐香港特別行政區特派員公署
和解放軍駐港部隊人員的數目分別為何，並以表列出該等資料；有否評估
並與中央商討，當該等人員返回內地後再以其他途徑申請成為香港永久性
居民時，會否削弱市民對「一國兩制」、「高度自治」和「港人治港」的
信心；若有評估，詳情為何；若沒有評估，原因為何？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  就甘乃威議員提出的三部分問題，現答覆如下：  
 
（一）自特區成立以來，中央政府一直嚴格按照「一國兩制」、「港人治
港」、「高度自治」的基本方針政策，以及《基本法》的規定，支持特區
政府依法施政，保持香港的繁榮和穩定。 
 
  就立法會和區議會選舉而言，《立法會條例》（第５４２章）第３７
條及《區議會條例》（第５４７章）第２０（１）條清楚列出獲提名為候
選人的資格，包括候選人必須為香港永久性居民等規定。立法會和區議會
選舉都是嚴謹地按照法律舉行，所有候選人必須符合這些法定規定。 
 
（二）現時立法會和區議會選舉的候選人可選擇在提名表格及選舉事務處
印製的候選人簡介中填寫政治聯繫。此外，根據《選票上關於候選人的詳
情（立法會及區議會）規例》（第５４１Ｍ章），候選人可請求選舉管理
委員會在選票上印上關於候選人的詳情，包括訂明政治性團體或訂明非政
治性團體的登記標誌及名稱（或簡寫）或訂明人士的登記標誌及／或「獨
立候選人」字樣或「無黨派候選人」字樣。 
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  有關法例並無規定候選人必須在候選人簡介或選票中公開其政治聯
繫。 
 
  至於行政長官選舉方面，目前法例並無規定候選人必須披露其政治聯
繫。然而，根據《行政長官選舉條例》（第５６９章）第３１條，在行政
長官選舉中勝出的候選人須作出一項法定聲明，表明他不是任何政黨的成
員。 
 
  我們認為目前的做法是適當的，本屆政府並無計劃作出修改。我們會
繼續致力確保所有公共選舉會按照有關法例，在公平、公開和誠實的情況
下舉行。 
 
（三）過去三年（即二○○九至二○一一年），每年持「因公往來香港澳
門特別行政區通行證」首次入境的數字分別為８，５７９、７，２５９及
７，４３２。有關數字不包括中國人民解放軍駐香港部隊人員。入境事務
處（入境處）沒有備存持「因公往來香港澳門特別行政區通行證」入境，
在中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室、中華人民共和國外交部駐
香港特別行政區特派員公署或經內地當局批准而在港開設的中資機構工作
的人員的分類統計數字。 
 
  入境處按照《入境條例》（第１１５章）的規定處理核實永久性居民
身份證資格的申請。根據該條例第２（４）（ａ）（ｉｘ）條，以訂明的
中央人民政府旅行證件（即由中央人民政府發出、其封面上的名稱為「因
公往來香港澳門特別行政區通行證」並註有述明「持證人系國家公職人
員，受委派在香港、澳門特別行政區工作」的簽注的旅行證件）持有人身
分留在香港，不得被視為通常居於香港。因此，上述人士不能符合該條例
附表１第２（ｂ）段中有關香港永久性居民的規定。 

完 
 
２０１２年１月１８日（星期三） 
香港時間１２時４１分 
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